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Ai Consiglieri regionali 
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Alex Ploner 
Franz Ploner 
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e, p. c. Gentile Signore 

Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 

 
Gentile Signore 
Arno Kompatscher 
Presidente della Regione Autonoma Trentino-Alto 
Adige/Südtirol 

 
 

Oggetto: risposta interrogazione n. 130/XVII 
 

 
In riscontro all’interrogazione in oggetto si rappresenta quanto segue. 
 
La riforma fiscale attuata a livello nazionale, per la parte in cui ha inciso sull’IRPEF, non ha 

alcun effetto sulla finanza regionale, posto che la Regione non beneficia di alcuna attribuzione del 
gettito di tale imposta. 

In relazione al quesito di cui al punto 1, pertanto, per l’acquisizione dei dati richiesti 
occorre fare riferimento alle due Province, come pure per le stime delle minori entrate inerenti 
all’IRPEF, richieste al punto 3. 

Per quanto riguarda, infine, i quesiti di cui ai punti 2., 4. e 5., si assicura che la Regione, in 
coordinamento con le Province, sta seguendo attentamente l’attuazione e l’evoluzione della 
riforma fiscale. Sono già in corso tavoli tecnici tra rappresentanti delle Autonomie speciali ed il 
Ministero dell’economia e delle finanze, al fine di procedere ad una stima degli effetti della 
manovra fiscale sulle entrate delle singole Autonomie, anche per le successive conseguenti 
valutazioni di carattere politico. 

Le misure in materia fiscale introdotte con la legge di bilancio dello Stato 2025 non 
sembrano determinare, ad oggi, particolari effetti sulle entrate della Regione. 
 

 

- Giulia Zanotelli - 

[Firmato digitalmente] 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Regionalratsfraktion Team K 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
 
Herrn 
Arno Kompatscher 
Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 130/XVII 

 
 

Bezug nehmend auf die oben angeführte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 
 
Die Steuerreform auf gesamtstaatlicher Ebene – für den Teil betreffend deren Auswirkungen auf 
die Einkommenssteuer – hat keine Folgen für die Finanzen der Region, da der Ertrag der 
Einkommenssteuer nicht der Region zukommt. 
Demzufolge sind sowohl für die Frage 1 betreffend die Dateneinholung als auch für die Frage 3 
betreffend die Schätzung der Mindereinnahmen aus der Einkommensteuer die beiden Provinzen 
zuständig. 
Schließlich wird in Bezug auf die Fragen 2, 4 und 5 mitgeteilt, dass die Region in Abstimmung mit 
den Provinzen die Umsetzung und die Entwicklung der Steuerreform aufmerksam verfolgt. Es 
wurden bereits Arbeitsgruppen mit Vertretern der Körperschaften mit Sonderautonomie und dem 
Ministerium für Wirtschaft und Finanzen errichtet, die dazu dienen sollen, die Auswirkungen des 
Steuergesetzes auf die Einnahmen jeder einzelnen Körperschaft mit Sonderautonomie auch im 
Hinblick auf die darauffolgenden politischen Erwägungen einzuschätzen. 
Die durch das Staatshaushaltsgesetz 2025 eingeführten Steuermaßnahmen scheinen bisher keine 
besonderen Auswirkungen auf die Einnahmen der Region zu haben. 
 

- Giulia Zanotelli - 

[digital signiert] 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen 
Wirkungen gültige Kopie des elektronischen digital signierten Originals dar, das von 
dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die 

Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige 
Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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